

# 在國防大學工作片段的回憶

● 錢剛銳（彩色圖照刊第十頁）

## 少壯將領前瞻創校

國防大學由陸軍中將侯騰創辦，並任首任校長。侯騰（故）字霞飛，軍校六期，陸大十期，美參謀大學畢業，曾任團長國防部二廳廳長，為一位優秀將領，併裁陸大人事經理，大刀闊斧將多數教職員調職，如教務處僅留我一人（少校）及上尉文書一人，上至教育長、副教育長、教務、總務處長、人事室、秘書室、科長均未到差，我雖無高深學術，但勇氣可嘉，教務處最重要的計畫科、考核科、教材科三位科長，由年輕之陸大教官降調為科長，尚未到差，而剛發表教官組主任如羅列（故）、戴高翔、薛名泉（後調軍長）由傅紹傑（故

）接替林文奎（空軍）主任等，當時我除每週排課表，各課目先向教官組聯繫，並聘任六十幾位外聘教官，上至部長，下至少校（是第一個參加二次世界大戰諾曼地登陸的中國軍官，後升任次長）。我草擬了一聘函草稿，特請政治教官組廖楷陶（已故）潤色。文稿內稱「本校」為本大學，校長廢寢忘食，將編譯處劉方矩處長譯稿，親自交給我，由我參照陸大參大教育計畫，草擬一份呈核，陸軍副處長竺一上校（軍校十期，美核大剛到校）也不及詳閱，即呈核校長，經校長三進三出，修正三次，始定稿，連夜加班整理，中文打字、油印、裝訂成冊，以備校務會議研討。

當時我們工作地點是台北市貴陽街

的一處大宅（現改建為靜心幼稚院），三個月後，始遷到大直現址。當時省主席吳國楨將校址指定為省教所，把曾參加共黨組織或具有左傾思想有案被判刑者，集中此反省受訓，其中亦雜有青年勞役犯等。經蔣公巡視後，改為國防大學營區，認為營區對面為省訓團，後遷移台中（由大直國中、北安女中分別配置使用），右傍為陸軍參大及圓山軍官官邸（現改為海軍總部及故總統經國先生官邸）斜對面為外語訓練中心，均屬重要訓練與教育機構。若劃出一區為思想犯政治犯的教育場所，恐將來魚目混珠，反受其害。故而國防大學校址，有一段不尋常過程，後經前校長蔣緯國上將呈報國防部核定：原清末創辦的陸軍大

學由光緒二十一年算起，學校名稱雖改為國防大學、三軍聯合大學、三軍聯合參謀大學、再改為三軍大學（編組擴大，內含戰爭學院、陸、海、空軍參謀大學）名稱雖有變更，仍一脈相傳，設校有八十多年了。

### 校長親自規劃校園

當時侯騰校長年僅四十二歲壯年，以校作家（由北市臨沂街公寓搬到校區）自己親核公文，無教育長協助。對行政事務尤其繁忙，如大禮堂大飯廳（可容納四百餘人）整修粉刷、分組研討教室的規劃設置，視聽教室、兵棋推演演習室的開設，又將校園設有很大的荷花池，池旁建有如公園的亭閣，供學員課餘休閒活動之場所，可惜後任校長抹煞前任設計建築之功，將亭閣、荷花池拆毀，改為小型高爾夫球場，又將東西園眷舍側門封閉，使學生小孩不能通行，本來侯校長是使教職員眷屬都可串連校園，如同美國古老大學，將教授眷宅納入校區範圍，而後任校長認為有礙觀瞻。但將蔣校長（緯國）設置之靈雨樓（

紀念張靈雨將軍）雨農樓（紀念戴笠將軍）及率真營區（紀念桂永清上將）清泉樓（紀念邱清泉將軍）等任意廢棄，又將徐培根校長與蔣公巡視的玉照及與又將徐培根校長與蔣公巡視的玉照及與意，也應該設置一校史館貯存陳列啊！

## 煮字療饑集（二）黎博文

### 思親（目錄）

但求今世莫煩憂。

愚子本不肖；生性好遊蕩，

時違老母訓；遠旅去他方，

浪跡滿天涯；背井又離鄉，

出家千里外；隔山間大洋，

闊別歲月裡；日夜思親娘，

煮字吟詩賦；恭敬獻慈堂，

跪奉託鴻雁；寄語祝福祥，

錦運逢嘉瑞；玉體泰安康，

含飴笑弄孫；歡悅繞膝旁，

百事皆如意；萬壽更無疆。

愚

萬師有意桂冠丟；

翰墨經綸付水流，

只望閒情殘老渡；

山下撒豆欲成兵；

群狗來刁法不靈，

豈有此理誰家犬；

莫名其妙心難明。